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Barometr Rynku Wierzytelności ZPF (BRW-ZPF)1 za I kwartał 2023 
roku wyniósł 68,1 pkt. i jest niższy o ponad 4 pkt. niż w  poprzednim 
kwartale. Z kolei w porównaniu do analogicznego okresu poprzednie-
go roku odnotowano wzrost o ponad 2 pkt. Niższy wynik na początku 
roku nie jest zaskoczeniem. Wysoki poziom inflacji, procedowanie no-
wych przepisów w zakresie regulacji rynku zarządzania wierzytelno-
ściami oraz wysokości kosztów przy pożyczkach pozabankowych 
wprowadza ogólny niepokój na wielu rynkach. Widać to również we 
wskazaniach zarządzających co do kształtowania się koniunktury na 
rynku zarządzania wierzytelnościami w najbliższych miesiącach. 

Wskaźnik wyprzedający (BRW-ZPFw), który opisuje nastroje za-
rządzających w odniesieniu do nadchodzących trzech miesięcy, 
w bieżącym badaniu utrzymał podobny poziom jak w poprzednim 
kwartale, tj. 65,6 pkt., jest jednak znacząco niższy niż przed rokiem 
(74,4 pkt.). Drugi kwartał z rzędu zarządzający wskazują, że bieżąca 
sytuacja finansowo-majątkowa ich przedsiębiorstw jest dobra (50%) 
lub zadowalająca (50%), a dodatkowo ponad 60% zarządzających 
nie przewiduje zmian w tym zakresie w najbliższych miesiącach. Prze-
kłada się to też na to, że nie przewidują oni w większości zwiększenia 
nakładów inwestycyjnych w majątek obrotowy i trwały (z wyłączeniem 
zakupu portfeli wierzytelności). Interesujące wyniki uzyskano w obsza-

rze zatrudnienia. Co trzeci zarządzający wskazał, że planowane jest 
zwiększenie zatrudnienia w jego przedsiębiorstwie, z drugiej strony, co 
piąty zarządzający wskazał, że liczba pracowników zostanie zmniej-
szona w najbliższym kwartale. Połowa zarządzających wskazała brak 
zmian w tym zakresie.

W hierarchii ważności barier ograniczających działalność firm za-
rządzających wierzytelnościami na trzech pierwszych miejscach zna-
lazły się te same czynniki co w poprzednim kwartale. Niejasne, 
niespójne i niestabilne przepisy prawne oraz koszty zatrudnienia mają 
duży albo bardzo duży wpływ na działalność aż ponad 80% badanych 
przedsiębiorstw. Podium zamyka niepewność ogólnej sytuacji gospo-
darczej (łącznie blisko 70% wskazań na bardzo duży i duży wpływ). 
Warto zaznaczyć, że w porównaniu do poprzedniego kwartału wpływ 
kosztów zatrudnienia nieznacznie zmniejszył się, a wpływ przepisów 
prawa się nasilił. Wśród innych barier firmy objęte badaniem wymienia-
ły m.in. istotne zmiany w strategii instytucji pożyczkowych skutkujące 
wcześniejszą sprzedażą spraw, a w efekcie utratą możliwości serwiso-
wania przez firmy windykacyjne.

W ankiecie wzięło udział 16 ekspertów z firm z branży zarządzania 
wierzytelnościami. Wskaźnik stanowi część projektu badawczego ZPF 
pt. Wielkość polskiego rynku wierzytelności.

1 BRW-ZPF przyjmuje wartości od 0 do 100. Wartości poniżej 50 punktów oznaczają pogorszenie sytuacji, 50 – brak zmian, a powyżej 50 – poprawę sytuacji.
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